

五次當選黨代表 李連成： 當村支書就要帶領群眾致富

李連成



男，1951年8月出生，河南濮陽人。現任河南濮陽縣慶祖鎮西辛莊村黨支部書記。
曾獲全國優秀共產黨員、全國勞動模範、全國道德模範人物提名獎等榮譽。
帶領貧窮的西辛莊村建設致富，實現村民教育、醫療全免費。中共十六大、十七大、十八大、十九大、二十大代表。



◆在李連成的帶領下，西辛莊村如今已實現村民教育、醫療全免費，戶戶住進別墅式住宅。圖為李連成（前排左二）與村民交流。



河南濮陽縣西辛莊村是一個沒山沒水沒資源、土地鹽鹼化嚴重的鄉村。在村黨支部書記李連成的帶領下，經過30餘年的發展建設，這樣一個過去地裏不長莊稼、缺衣少食的窮村脫胎換骨，如今已實現村民教育、醫療全免費，戶戶住進200多平方米的別墅式住宅，成為「全國新農村建設示範村」。

已當選為中共二十大代表的李連成近日接受香港文匯報採訪時表示，農民不富裕，國家就不富裕，「我有『發展癮』，當村支書，就要帶領群眾致富」。他認為，黨員幹部要能吃虧，能吃虧自然就少是非，也自然在民眾心中有權威。

◆文：香港文匯報記者 張帥、馮雷 北京報道 圖：受訪者供圖

上世紀八十年代，當多數農民還在為溫飽發愁的時候，腦子靈活、李連成就憑藉種蔬菜大棚建起兩層小洋樓，成為全村的首富。1991年8月，發展後、致富無門的西辛莊村舉行「兩委」（內地村黨支部委員會、村民委員會兩個村級組織機構）換屆選舉，村民把目光投向了李連成。

無償將自家蔬菜大棚送村民

擔任村支書後，李連成不顧家人的抵觸，把自家三個蔬菜大棚中的兩個，無償送給了村裏最窮的兩戶村民，並向全村公開承諾，誰家想種大棚蔬菜，就在技術上給予指導、在資金上給予扶持。短短3年，西辛莊村通過發展蔬菜大棚140多座，村民年人均增收500多元（人民幣，下同），摘掉「貧困村」的帽子。1994年，他又提倡建造紙廠，剛開始只有13戶人家跟着幹，兩年後企業盈利200餘萬元。這時他提出讓全體村民參股，但股東中沒人附和的提議，李連成於是挨家挨戶做了很多工作，最終促成將再生紙廠以低價轉給全村群眾。

如今年過七旬的李連成依然耳聰目明、精神矍鑠。「有人有煙癮，有人有酒癮，我有『發展癮』。我沒有幹勁的時候。幹一件事，成一件事，我的心裏就健康，心裏健康，身體就健康。」李連成說，有人認為喝茶提神，他覺得「神」不是提出來的，而是幹出來的。

「城市裏沒的我們村裏也有」

從最初低附加值的蔬菜大棚、造紙廠，到如今科技賦能的電光源產業集聚區、食品加工產業園區，西辛莊從豫北一個貧窮閉塞的小村莊變成赫赫有名的「全國新農村建設示範村」。在李連成看來，農民不富裕，國家就不富裕，「城市有啥，我們村裏有啥；城市裏沒有的，我們村裏也有」，這就是他要帶領

西辛莊發展的目的。

李連成對香港文匯報表示，過去十年是進入新時代的十年，西辛莊發生的變化，可以從「沒有」與「有」兩方面概括：刑事犯罪沒有了，不孝敬老人的情況沒有了，封建迷信沒有了；但同時，柏油路有了、太陽能路燈有了、環衛工廠有了、智慧農業有了，文化廣場、工人新村、小學、幼兒園，以及一所有510張床位、能進行心臟搭橋手術的民生醫院也有了。

現在，西辛莊700多人生病住院的費用，除了用國家的新型農村合作醫療報銷，剩下的全部由村裏支付，用集體經濟來承擔，實現村民看病不花錢。此外，相繼建成的教學樓和教師公寓，讓村中的小學成為濮陽縣條件最好的農村小學之一。「沒有文化，沒有知識，出門在外，先別說看材料、談業務，就是廁所在哪裏都找不到！」李連成說，決不能再讓下一代孩子吃沒文化的虧。

上級來檢查工作不設招待費

當村支書的第一天，李連成立下「不抽老百姓一支煙，不亂花村裏一分錢」的誓言。三十多年過去了，西辛莊沒有一次吃喝招待。上級領導、洽談業務的客商來了怎麼辦？李連成的規矩是「清茶一杯」，遇到特殊情況，則會請客人到家裏吃當地的麵條。李連成廉潔自律的作風也影響和帶動了全村村民，西辛莊搞公共設施建設沒有浪費一分錢。

「1991年我當了村黨支部書記，就給鎮黨委書記、鎮長匯報，不管你們到西辛莊是檢查工作還是其他事情，一律不管飯，西辛莊不設招待費。」李連成表示，一個好的村支書書記既要有思路，能幹會幹，同時要少一些私心，廉潔為公方能增加威信，「共產黨教我為人民服務，個別共產黨員腐敗，只能說明他是一個假共產黨員」。



河南濮陽示意圖

從2002年起，李連成先後擔任中共十六大、十七大、十八大、十九大代表。李連成對香港文匯報表示，今年當選為二十大代表，高興與壓力並存。「我的理解就是叫我帶頭幹活，帶頭幹好活，等二十大開完，把總書記的精神落實到村裏。」

在2019年3月舉行的十三屆全國人大二次會議上，面對參加河南代表團審議的習近平總書記，李連成發言時提到農民的「八個夢想」：一是改革開放初期，農民想得到溫飽；二是改革開放40年，農民想給孩子找個好學校上學；三是為了全家人的健康，農民想找一個好的醫院看病；四是農民想就地城鎮化，在本地就業，不外出打工；五是農民想讓村裏有一個好的文化陣地；六是農民想讓村裏有一個好的生態環境，不願是髒亂差；七是農民想脫貧致富，不願在家受窮；八是農民想保衛國家領土，寸步不能讓。

「八個夢想，在我們西辛莊基本都已經實現了。」李連成表示，十八大以來，黨中央和國務院以前所未有的力度推進脫貧攻堅，中國歷史告別絕對貧困，「新時代的政策好，農民心裏忘不了」。內地的村莊基礎設施顯著改善，農村教育文化、醫療衛生、社會保障等民生事業不斷發展，為脫貧攻堅和鄉村振興戰略點讚。



◆李連成表示，當幹部要能吃虧，能吃虧自然就少是非，也自然在民眾心中有權威。

村民已實現「八個夢想」

外媒聚焦二十大開幕： 為中國未來發展提供路線圖

香港文匯報訊 據中社社報道，10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在人民大會堂開幕。習近平代表第十九屆中央委員會向大會作報告。多家外媒對此高度關注，稱二十大開幕會意義重大，報告闡明了中國的政策重點，將為未來發展提供路線圖。

路透社、美聯社、日本共同社、越通社等多家媒體對中共二十大的隆重開幕進行了報道。其中，越通社評論稱，二十大是中國在邁向全面建設社會主義現代化國家新征程的關鍵時刻召開的重要大會。

《今日巴基斯坦》在題為《二十大今日開幕，被寄予厚望》一文中評論稱，世界對二十大寄予厚望，因為二十大提出的中國未來藍圖，將在世界地緣政治、

地緣經濟和地緣戰略格局中留下持久印記。

委內瑞拉南方電視台、俄新社等注意到，二十大代表們思想政治素質高、作風好、成績突出，他們將在大會期間總結過去五年工作，謀劃未來的發展路線。

二十大報告也頗受外界關注。新加坡《聯合早報》、韓聯社等多家外媒對報告中「中國式現代化」的闡述予以介紹，稱「中國式現代化，是中國共產黨領導的社會主義現代化，既有各國現代化的共同特徵，更有基於自己國情的中國特色」。

多家外媒則報道了報告中的中國經濟發展和科技創新情況。塔斯社、俄羅斯衛星通訊社列舉了中國在載人航天、探月探火、超級計算機等領域取得的重大成就，指出中國經濟實力實現歷史性躍升，進

入創新型國家行列。

俄新社還援引報告稱，中國堅持經濟全球化正確方向，推動建設開放型世界經濟，中國新發展將為世界提供新機遇。

為中國確立政策方向

法新社注意到，報告展現出中國將積極參與應對氣候變化全球治理的決心，稱中方承諾「加強煤炭清潔高效利用」。

新加坡《海峽時報》在對二十大開幕會的報道中評論稱，報告闡明了中國的政策重點，將是中國未來五年乃至更長時期的路線圖。

肯尼亞首都調頻網站日前發表題為《中共二十大

將為未來設定路線圖》的文章。文章說，在面臨越來越複雜的國際環境和地緣政治挑戰之際，中國共產黨第二十次全國代表大會的中心任務，將是提出中共在未來五年及以後的路線圖，這是實現民族復興的關鍵時期。

西班牙《日報》網站報道，中共進行的反腐敗鬥爭取得壓倒性勝利。十年來，中國在全球清廉指數排名中不斷上升。媒體和互聯網對各類腐敗現象的監督也在不斷完善和加強。

巴基斯坦漢學家蘇爾坦·哈利在《巴基斯坦觀察家報》發表的評論文章中表示，二十大將成為具有里程碑意義的會議，為中國確立政策方向，實現第二個百年奮鬥目標。